

绿荫环绕 生态田园

□本报记者 胡耀华 文/图



苏庄村内的凉亭

老村新风貌

“美”与“变”是沙渚汪、绰楼、杨庄和苏庄4个村子的共同特点。从鲁山县城驾车向南不足12分钟，便到达首个打卡点——沙渚汪村。

村口高大的牌坊令人眼前一亮，马路宽敞干净，道路两侧盛放的月季和虞美人，配上一串串柿子花，缤纷的色彩、丰富的层次格外养眼，一间间错落有致的民房掩映在花丛中。

“俺村游园就有3个，附

近的幼儿园老师经常带孩子们到这里玩耍。”沙渚汪村党支部书记王夺说，为打造宜居宜业和美乡村，近年来，他们村先后栽种了1500株月季、500多棵红豆杉、700多棵柿子树，还在公路两旁栽种了120亩（1亩≈666.67平方米）梨树，到了春天，繁花满村。

在沙渚汪村子中央，一座上百年的辘轳井，承载着村子几代人的记忆。尽管排队挑

水已成历史，但村民并未忘记这口老井的哺育，围绕古井砌墙成院，为村民留住乡愁，同时也弘扬“吃水不忘挖井人”的理念，记录村子的百年传承。在古井北侧不远处，一棵树龄500多年的槐树饱经沧桑，生机不减。

2021年，沙渚汪村被评为平顶山市森林乡村。2023年9月，该村被确定为河南省第一批乡村建设示范村以及省级和美乡村示范村。



沙渚汪村的牌坊

鲁山县生态田园和美乡村精品线路

线路简介

该精品线路位于鲁山县马楼乡境内，紧邻城区，交通便利，有揽锅菜、黄焖羊肉、羊杂可等传统美食。建有不少蔬菜大棚，农耕文化馆内陈列的各种农具，诠释着当地的农耕文化。

线路安排

沙渚汪村—绰楼村—杨庄村—苏庄村，共4个村。

点位介绍

沙渚汪村：村内有古井、古树，环境优美，生态优良，文化气息浓厚。

绰楼村：村内环境优美、干净整洁，全村绿树成荫、花繁叶茂。有阳光玫瑰园、水蜜桃园、无籽石榴园、甜柿园等。除了农业，还发展服装加工业。

杨庄村：村内建设有游园，种植多样花卉，上水石景观造型独特。村内的农耕文化馆，陈列各种老物件300余件。

苏庄村：村内以“红色革命”为主题的“红馆”是传承革命精神、激励人们奋进的动力源泉。从村西到村东，栽种着绿化树，月季花开得正艳。周围一望无际的麦田正值抽穗期，麦穗在风中摇曳生姿。

田园育瓜果

沿着沙渚汪村东行，便到绰楼村，29座整齐排列的蔬菜大棚是该村的标志。与沙渚汪村一样，绰楼村的变化同样天翻地覆，除了宽敞的道路和精致的绿化，该村还乘着乡村振兴的东风，大力发展农业特色产业。“现在有点早，再过两个月，俺园里的水蜜桃和阳光玫瑰就熟了。”在绰楼村北边的果园内，村民陈光辉笑着说。

陈光辉2014年流转土地100余亩，种植蔬菜、甜瓜等，之后又栽种了桃树，在村“两委”和地方政府扶持下，他成为村里脱贫致富的典范。

在水蜜桃园南边不远处，是无籽石榴园、甜柿园和猕猴桃园，加上周围的蔬菜大棚和一望无际的麦田，呈现出一派美丽的田园风光。

“绰楼村环境好，除了农

业，还有服装加工业，村集体经济收入由2018年的4万元增加到去年的30多万元。”随行的马楼乡政府工作人员梁红欣说，今年政府计划在沙渚汪村投资打造“智慧农业区”，兼具青少年农业科普和实践功能，届时项目中种植的农作物全部立体化无土栽培，让游客一饱眼福的同时，还能吃上原生态的农产品。

绿树村边合

从绰楼村继续向东约1公里，一座被绿荫笼罩、鲜花围绕的村庄呈现在眼前，这里便是杨庄村。

漫步杨庄村，干净的路面，盛开的月季花，郁郁葱葱的绿化树，别具一格的上水石，还有墙体上一幅幅传承良好家风家训的宣传画，让人耳目一新。

上水石在杨庄村村部旁边，小桥流水，花团锦簇，“哗哗”的流水声宛如一首奇妙的

音乐，令人心旷神怡。

“这是清代的官帽盒和澡盆，这是用草编成的蓑衣，还有我们收集的马鞭、风箱和织布机，全是老物件。”在杨庄村村部西边100余米处的农耕文化馆内，该村党支部书记李胜利介绍说。

农耕文化馆由竹子和钢板建造而成，陈列着300余件老物件，制作的驴拉磨、牛拉车等造型惟妙惟肖、栩栩如生。

与杨庄村相邻的苏庄村内，一座以“红色革命”为主题的“红馆”引人注目。“红馆”分为三大部分，包括村史记忆馆、党史文化馆和红色书屋。“主要为了传承红色文化，让党员群众进一步了解党的光辉历史。”苏庄村党支部书记李天增说。

梁红欣说，沙渚汪、绰楼、杨庄、苏庄4个村子相邻，全都紧邻国道，吃饭、住宿极为方便。



沙渚汪村内的古树



杨庄村内的上水石景观



绰楼村内的麦田